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Povzetek 
 

Dogodek Skupaj za zmanjševanje neenakosti v zdravju, ki je potekal 15. februarja 2025, je bil 

organiziran v okviru delovnega paketa 7: Socialne neenakosti Skupnega Ukrepa (JA) Prevent 

NCD. Cilj dogodka je bil povezovanje deležnikov, izmenjava znanja in predstavitev dobrih praks 

za zmanjšanje neenakosti v zdravju, s poudarkom na medsektorskem sodelovanju in ocenjevanju 

vpliva politik. 

Uvodni nagovor je podala Ada Hočevar Grom (NIJZ), ki je izpostavila pomen zmanjševanja 

neenakosti kot ključnega cilja socialne države. Mojca Gabrijelčič Blenkuš (NIJZ) je predstavila 

publikacijo Neenakost v zdravju ter načrt vzpostavitve multidisciplinarne platforme za ocenjevanje 

vpliva politik na neenakosti v zdravju, ki bo operativna do leta 2027. Tatjana Kofol Bric (NIJZ) je 

predstavila pregled raziskav o neenakostih v zdravju v Sloveniji s poudarkom na socialno-

ekonomskih vrzelih pri kazalnikih zdravja. Neda Hudopisk (NIJZ) je predstavila raziskavo o 

neenakostih v zdravju med slovenskimi regijami in poudarila pomen lokalnega povezovanja pri 

reševanju izzivov. 

Predstavljen je bil JA Prevent NCD (2024–2027), v katerem sodeluje 25 držav, njegov cilj pa je 

podpreti strategije in politike za zmanjšanje bremena nenalezljivih bolezni. Lea Raztresen in 

Andreja Mezinec (NIJZ) sta predstavili slovenske aktivnosti v delovnem paketu 7: Socialne 

neenakosti.  

V interaktivnem delu dogodka so udeleženci s pomočjo aplikacije Slido razpravljali o ključnih 

izzivih in rešitvah. Kot posebej pereče tema so bili izpostavljeni: vpliv pandemije COVID-19 na 

ranljive skupine, pomanjkanje prilagojenih ukrepov za invalide, otežen dostop do storitev za 

brezdomce ter pomen zdravstvenih mediatorjev za migrante. 

Evalvacija dogodka je pokazala visoko zadovoljstvo udeležencev, ki so predlagali več 

interaktivnih vsebin in konkretnih primerov dobrih praks. V okviru delovnega paketa 7 si želimo 

vsako leto organizirati podoben dogodek ter sodelovati pri pripravi drugega poročila HESRI in biti 

vključeni v strategijo Skupaj za družbo zdravja. Do zaključka JA leta 2027 je cilj vzpostaviti 

platformo za obravnavo neenakosti v zdravju, ki bo institucionalizirana in bo imela definirane 

kadre, znanje ter trajno financiranje.  
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Izjava o omejitvi odgovornosti 
Ta projekt (GA - 101128023) sofinancira Evropska unija. Izražena stališča in mnenje so izključno 

mnenja avtorjev in ne odražajo nujno stališč in mnenj Evropske unije ali Evropske izvajalske agencije 

za zdravje in digitalno tehnologijo (HaDEA). Niti Evropska Unija niti HaDEA nista odgovorni za stališča 

in mnenja izražena v tem dokumentu.  
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Seznam okrajšav 
 

[Okrajšava] [Razlaga] 

SHARE  Raziskava o zdravju, procesu staranja in upokojevanju v Evropi 

WP 7.3 Delovni paket 7.3 

NIJZ Nacionalni inštitut za javno zdravje 

IER Inštitut za ekonomska raziskovanja  

UMAR Urad Republike Slovenije za makroekonemske analize in razvoj 

OE Območna enota 
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1. UVOD 
 

Povzetek projekta  
 

Rak in druge nenalezljive bolezni predstavljajo več kot dve tretjini bremena bolezni v Evropi. Na 

ravni prebivalstva obstajajo velike razlike glede na socialno-ekonomski status, geografsko 

območje, starost, invalidnost, spol in etnične skupine. Velik del tega bremena bolezni je mogoče 

preprečiti. Cilj skupnega ukrepa je podpreti strategije in politike, namenjene zmanjšanju 

bremena raka in drugih nenalezljivih bolezni.  

Posebni cilji Skupnega Ukrepa so: 

• Izboljšati skupne zmogljivosti držav članic za načrtovanje in izvajanje politik in dejavnosti 

za preprečevanje raka in drugih nenalezljivih bolezni na nacionalni, regionalni in lokalni 

ravni. 

• Izboljšati podatke in sistem spremljanja raka in drugih nenalezljivih bolezni ter njihovih 

skupnih dejavnikov tveganja. 

• Prispevati k zmanjšanju družbenih neenakosti pri raku in drugih nenalezljivih boleznih. 

Sodelovati in podpirati ključne akterje na področju preprečevanja raka in nenalezljivih 

bolezni, vključno s političnimi odločevalci na vseh ravneh; vlade, organizacijami civilne 

družbe, strokovnjaki, splošno populacijo in skupinami bolnikov, da bi olajšali sodelovanje 

in skupna prizadevanja. 

 

Ta Skupni Ukrep predstavlja ambiciozno prizadevanje za zagotavljanje strateških smernic in 

združenih prizadevanj na področju preprečevanja raka in nenalezljivih bolezni. Ključni rezultati 

vključujejo vzpostavitev konzorcija EU za preprečevanje raka, organizacijo letnih dogodkov na 

visoki ravni ter priprava orodij za ukrepanje in priporočila politike, ki bodo prispevala k zmanjšanju 

bremena raka in nenalezljivih bolezni ter neenakosti. 

Cilji dogodka Skupaj za zmanjševanje neenakosti v zdravju 

 

Dogodek Skupaj za zmanjševanje neenakosti v zdravju je namenjen krepitvi zmogljivosti in 

povezovanju deležnikov, ki delujejo na področju neenakosti v zdravju. Cilj je spodbuditi dialog 

med institucijami, omogočiti prenos znanja ter predstaviti ključne aktivnosti in dobre prakse 

na nacionalni in evropski ravni. Poseben poudarek bo namenjen predstavitvi podatkovnih virov in 

metod za ocenjevanje učinkov politik, pri čemer bo v ospredju Raziskava o zdravju, procesu 

staranja in upokojevanju v Evropi (SHARE). Dogodek bo prispeval k razvoju skupnih pristopov 
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za zmanjšanje neenakosti v zdravju ter krepitvi sodelovanja in izmenjavi podatkov med 

institucijami. 

 

Opis dogodka Skupaj za zmanjševanje neenakosti v zdravju 

 

Neenakosti v zdravju so pomemben izziv, ki vpliva na kakovost življenja posameznikov in celotne 

družbe. Gre za razlike, ki so pogosto zunaj nadzora posameznikov ali skupin, zato so nepravične 

in zahtevajo usklajene ukrepe za njihovo zmanjšanje. Kot sodobna družba si moramo prizadevati 

za odpravo teh neenakosti z učinkovitim povezovanjem, raziskovanjem in izvajanjem ustreznih 

politik. Dogodek Skupaj za zmanjševanje neenakosti v zdravju je ponudil priložnost za razpravo 

o ključnih vprašanjih in izzivih na tem področju, s posebnim poudarkom na vlogi blaginjske 

ekonomije in naprednih podatkovnih metodah. Udeleženci so pridobili vpogled v ključna vprašanja 

s področja zdravja in blaginje ter pripomogli k razpravi o prihodnjih izzivih in priložnostih na tem 

področju. 
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2. Seznam udeležencev 
 

Prvega srečanja JA PreventNCD v okviru delovnega paketa WP7.3  se je udeležilo 32 

udeležencev.  25 udeležencev je prihajalo iz NIJZ od tega štirje iz regij (2 OE Nova Gorica, 1 OE 

Novo mesto, 1 OE Koper),  en predstavnik IER, en predstavnik Onkološki inštitut in 2 predstavnika 

iz UMAR-ja. 

Celotna lista udeležencev je dostopna na NIJZ (prevent.ncd@nijz.si). 

 

 

Slika 1: Udeleženci srečanja 

  

mailto:prevent.ncd@nijz.si
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3. Program dogodka  
 

Srečanje so soustvarjali:  

Ada Hočevar Grom, Andreja Mezinec, Lae Razstresen, Mojca Gabrijelčič Blenkuš, Neda 

Hudopisk,  Tara Ledinek, Tatjana Kofol Bric (vse NIJZ) in  Andrej Srakar (IER) s sledečim 

programom: 

 

Slika 2: Program srečanja 
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4. Kratek povzetek posamezne predstavitve  
 

Uvodni pozdrav 

Ada Hočevar Grom, NIJZ 

 

Dogodek o neenakostih v zdravju se je začel z uvodnim nagovorom Ade Hočevar Grom z 

Nacionalnega inštituta za javno zdravje (NIJZ). Izpostavila je, da je prizadevanje za zmanjševanje 

neenakosti ključen cilj vsake socialne države. Na kratko je bila predstavljena tudi zgodovina 

publikacij za področje neenakosti v zdravju in pomen medsektorskega sodelovanja pri iskanju 

rešitev za zmanjševanje razlik v zdravju med različnimi skupinami prebivalstva. 

 

Slika 3: Uvodni pozdrav 

Vloga platforme za neenakosti v zdravju 

Mojca Gabrijelčič Blenkuš, NIJZ 

 

Mojca Gabrijelčič Blenkuš je predstavila pomen tretje publikacije Neenakosti v zdravju, ki prinaša 

multidisciplinarni pristop in priporočila za politične odločevalce. Predlagala je vzpostavitev 

multidisciplinarne platforme za ocenjevanje vpliva političnih ukrepov na neenakosti v zdravju, ki 

bi v celoti zaživela do decembra 2027. Ključnega pomena je sodelovanje različnih sektorjev, kot 

so šolstvo, sociala, delo in zdravstvo. Do konca leta 2027 bo pripravljen operativni predlog za 

institucionalizacijo platforme, ki bo omogočala sistematično obravnavo vplivov politik na zdravje 

prebivalstva. 
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Slika 4: Vloga platforme 

 

Aktivnosti na področju neenakosti v zdravju v Sloveniji 

Tatjana Kofol Bric, NIJZ 

Tatjana Kofol Bric je predstavila razvojno pot preglednih raziskav in analiz neenakosti v zdravju v 

Sloveniji. Izpostavila je povezavo med socio-ekonomskim statusom in umrljivostjo ter razlike v 

zdravstvenem stanju med različnimi izobrazbenimi skupinami. Predstavila je možnosti 

prikazovanja časovnih trendov na primeru zmanjšanja neenakosti pri odzivnosti v Programu SVIT, 

presejanju za raka debelega črevesa in danke, ki je posledica načrtnega ukrepanja. Poudarila je 

potrebo po nadaljnjem metodološkem razvoju virov podatkov in prikazovanju socialno 

ekonomskih neenakosti v zdravju; tako dejavnikov tveganja, izidov zdravljenja ter dostopnosti do 

zdravstvenih storitev. 
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Slika 5: Aktivnosti na prikazovanju neenakosti v zdravju v Sloveniji 

Neenakosti v zdravju v slovenskih regijah skozi oči lokalnih deležnikov 

Neda Hudopisk, NIJZ 

Neda Hudopisk je predstavila izzive in rezultate raziskave o neenakostih v zdravju v slovenskih 

regijah. Raziskava je zajela vse območne enote in omogočila vpogled v razlike v zdravju med 

regijami. Poudarila je pomen skupnostnega pristopa pri izboljševanju zdravstvenega stanja ter 

potrebo po združevanju in sodelovanju različnih struktur pri zmanjševanju neenakosti. 

Pregled aktivnosti JA Prevent NCD 

Mojca Gabrijelčič Blenkuš, NIJZ 

Poseben poudarek je bil namenjen predstavitvi projekta JA Prevent NCD (2024–2027), enega 

največjih evropskih projektov na tem področju, v katerem sodeluje 25 držav. NIJZ sodeluje tako 

na nacionalni kot na regijski ravni s 45 strokovnjaki. Projekt se osredotoča na institucionalizacijo 

ukrepov za zmanjšanje bremena nenalezljivih bolezni ter krepitev zmogljivosti držav pri izvajanju 

strategij za zmanjšanje neenakosti v zdravju. 
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Aktivnosti na področju neenakosti v zdravju v sklopu projekta JA Prevent 
NCD 

Lea Raztresen in Andreja Mezinec, NIJZ 

Lea Raztresen in Andreja Mezinec sta predstavili aktivnosti Slovenije v okviru nalog 7.1, 7.2 in 

7.3 projekta JA Prevent NCD, medtem ko v nalogah 7.4 in 7.5 sodelujemo kot opazovalci. Glavni 

cilj projekta je zmanjšanje neenakosti pri raku in drugih nenalezljivih boleznih v Evropi. Ključnega 

pomena je krepitev zmogljivosti držav za izvajanje učinkovitih strategij za zmanjšanje neenakosti 

v zdravju. 

 

Slika 6: Aktivnosti na področju neenakosti v zdravju v sklopu projekta JA Prevent NCD  

Čas za vprašanja in razpravo 

Udeleženci dogodka 

V razpravi so udeleženci izpostavili vpliv pandemije na različne ranljive skupine, kot so invalidi, 

brezdomci in migranti. Opozorili so, da ukrepi za Covid-19 niso bili ustrezno prilagojeni invalidom, 

brezdomci pa so imeli otežen dostop do osnovnih storitev. Posebej je bila poudarjena potreba po 

kulturnih in zdravstvenih mediatorjih za migrante ter okrepljenem sodelovanju z uradom za 

integracijo in nevladnimi organizacijami. Razprava je osvetlila tudi pomen okoljskih dejavnikov pri 

neenakostih v zdravju. 
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Delavnica: Kratko o podatkih SHARE in metode ocenjevanja vzorčnih 
učinkov ukrepov 

Andrej Srakar, IER 

Predavanje je bilo namenjeno razpravi o virih podatkov ter statističnih in ekonometričnih metodah 

za ocenjevanje ukrepov politik, s poudarkom na možnostih zbirke podatkov Raziskave o zdravju, 

procesu staranja in upokojevanju v Evropi (SHARE). Na dogodku je bila najprej na kratko 

predstavljena zbirka podatkov SHARE*. Sledila pa je izčrpnejša in nazorna (poslušalcem 

primerno) predstavitev različnih metodoloških možnosti na področju metod vzročnega sklepanja 

v ekonometriji in statistiki z nekaterimi primeri uporabe predstavljenih metod. Kratko je bilo 

naslovljeno tudi delo Platforme za raziskave in z dokazi podprto izvajanje zdravja v vseh politikah 

ter ukrepanje za zmanjševanje neenakosti v zdravju in povečevanje blaginje. 

 

*Raziskava o zdravju, procesu staranja in upokojevanju v Evropi (SHARE) je raziskovalna 

infrastruktura, ki omogoča preučevanje zdravstvenih, socialnih in ekonomskih značilnosti staranja 

prebivalstva v Evropi in širše. Od leta 2004 do danes je bilo opravljenih 530.000 poglobljenih 

intervjujev s 140.000 posamezniki, starimi 50 let in več, v 28 evropskih državah in Izraelu. SHARE 

je tako največja vseevropska družboslovna panelna raziskava, ki zagotavlja mednarodno 

primerljivo longitudinalno bazo mikropodatkov. Le-ta omogoča vpogled v področje javnega 

zdravja in socialno-ekonomskega položaja starejših v Evropi. Več informacij o raziskavi najdete 

na spletni strani projekta share-eric.eu in www.share-slovenija.si.  

 

 
 

Slika 7: Delavnica: Kratko o podatkih SHARE in metode ocenjevanja vzorčnih učinkov ukrepov 

https://share-eric.eu/
http://www.share-slovenija.si/
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5. Interaktivni del dogodka – predstavitev SLIDO rezultatov 
 

Mnenje udeležencev ima pomembno vlogo zato smo vse prisotne aktivno  vključili k soustvarjanju 

dogodeka s pomočjo slido platforme (on-line interaktivna platforma za spodbujanje interakcije 

med udeleženci na dogodkih). Aktivnost smo razdelili na tri dele.  

 

Prejeli smo slednje rezultate: 

5.1. Slido prvi del 
 

1. vprašanje in prejeti odgovor prvega sklopa: 

 

Slika 8: Slido rezultati na 1 vprašanje prvega dela 

 

2. vprašanje in prejeti odgovori prvega sklopa: 

 

Slika 9: Slido rezultati na 2 vprašanje prvega del 
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3. vprašanje in prejeti odgovori prvega sklopa: 

 

Slika 10: Slido rezultati na 3 vprašanje prvega dela 

 

4. vprašanje in prejeti odgovori prvega sklopa: 

 

Slika 11: Slido rezultati na 4 vprašanje prvega dela 
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5. vprašanje in prejeti odgovori prvega sklopa:  

 

Slika 12: Slido rezultati na 5 vprašanje prvega dela 

 

5.2. Slido drugi del 
 

1. vprašanje in prejeti odgovori drugega sklopa : 

 

Slika 13: Slido rezultati na 1 vprašanje drugega dela 
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2. vprašanje in prejeti odgovori drugega sklopa:  

 

 

 

Slika 14: Slido rezultati na 2 vprašanje drugega dela 

 

3. vprašanje in prejeti odgovori drugega sklopa: 

 

Slika 15: Slido rezultati na 3 vprašanje drugega dela 
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5.3. Slido tretji del 
 

1. vprašanje in prejeti odgovori tretjega sklopa: 

 

 

Slika 16: Slido rezultati na 1 vprašanje tretjega dela 

2. vprašanje in prejeti odgovori tretjega sklopa: 

 

Slika 17: Slido rezultati na 2 vprašanje tretjega dela 
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3. vprašanje in prejeti odgovori tretjega sklopa: 

 

 

Slika 18: Slido rezultati na 3 vprašanje tretjega dela 

 

4. vprašanje in prejeti odgovori  tretjega sklopa: 

 

 

Slika 19: Slido rezultati na 4 vprašanje tretjega dela 
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6. Evalvacija dogodka 
 

Evalvacija dogodka so po zaključku dogodka po elektronski pošti prejeli vsi prisotni 

(popisna lista). Evalvacija je za nas ključnega pomena saj nam omogoča vpogled v 

opravljeno delo. Analiza preteklega dela nam poda pregled izvedenega, ponuja področje 

izboljšav in  vpliva na sprejemanje nadaljnjih  odločitve, ki bodo pripomogle pri nadaljnjem 

delu.  

 

V okviru evalvacije prvega dogodka smo prejeli 20 odzivov (glej tabelo 1).  

 

Table 1: Vprašanja in rezultati prejeti v sklopu evalvacije dogodka 

 
Vprašanje 

Povprečna ocena  merjena na lestvici od 1 do 5 
kjer je ena pomenila slabo in 5 zelo dobro.  

Dogodek je bil dobro organiziran.  
 

4,75 

Pred srečanjem sem dobil/a dovolj informacij. 
 

4,45 

Cilji dogodka so bili jasno zastavljeni.  
 

4,35 

Vsebine, ki so bile predstavljene na dogodku, so 
pomembne za moje delo. 
 

4,34 

Na dogodku je bilo dovolj priložnosti za aktivno 
sodelovanje.  
 

4,75 

Kaj bi lahko izboljšali pri naslednjem dogodku?  *Odprto vprašanje 
Nam želite še kaj sporočiti? 
 

*Odprto vprašanje 

 

* V odprtih tipih vprašanj so udeleženci izrazili željo, da se v prihodnosti pripravi bolj 

interaktivno obliko delavnice. Aktivna participacija prisotnih je bila predlagana kot korak k 

bolj dinamičnemu načinu dela, ki vključuje deljenje znanja in izkušenj med sodelujočimi  

tudi s predstavitvijo primerov dobrih praks. Želijo si bolj poglobljene informacije o 

specifičnih temah in raziskavah, omenjenih v uvodnem delu, ter osredotočenost na 

konkretne vidike neenakosti. Ocenili so, da je bila delavnica: Kratko o podatkih SHARE 

in metode ocenjevanja vzorčnih učinkov ukrepov preveč kompleksna in predlagajo bolj 

usklajeno vsebino z znanjem in pričakovanji udeležencev. Izpostavljena je bila tudi težava 

s tehnično podporo, saj nekateri udeleženci niso mogli sodelovati pri posameznih »slido« 
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izzivih, kar je dodatno vplivalo na celotno izkušnjo delavnice. Udeleženci so pozitivno 

ocenili trajanje delavnice in predlagajo ohranitev te dolžine. Na splošno so udeleženci 

zadovoljni z organizacijo in pohvalili izvedbo dogodka. Podana so bila pozitivna mnenja 

kot so: "Odlično, kar tako naprej”, “Odlično izvedeno srečanje” “Kar tako naprej” itd. 

Zahvalili so se za sodelovanje in veselijo se ponovnega srečanja. 

Celotna evalvacija je dostopna na NIJZ (prevent.ncd@nijz.si). 
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7. Zaključek 
 

V okviru delovnega paketa 7 (Socialne neenakosti) projekta JA Prevent NCD si želimo vsako leto 

organizirati tovrsten dogodek, ki bo osvetlil različne vidike neenakosti v zdravju in spodbudil 

nadaljnje sodelovanje ter razvoj ukrepov. Ob tem bomo sodelovali pri pripravi drugega poročila 

HESRI in se aktivno vključevali v novo strategijo Skupaj za družbo zdravja. Do zaključka projekta 

leta 2027 je naš cilj definirati delujočo platformo za obravnavo neenakosti v zdravju, pri čemer 

bomo pripravili operativen predlog za njeno institucionalizacijo, ki bo vključeval referenčni okvir, 

kadre, znanje, materialne vire, financiranje in mehanizme za trajno delovanje platforme. 

 

Več o projektu najdete na spletni strani: https://preventncd.eu/  

https://preventncd.eu/

